

Рецензия на учебное пособие
Митина В.В., Михеева Д.В., Хришкевич Т.Г.
«Малые страны Европы в новейшее время. Часть I. 1918-1945»
(Псков, 2015)

Первая половина XX века традиционно вызывает повышенный интерес у исследователей и читателей в силу насыщенности этого исторического периода важными и значимыми событиями, включая две мировые войны, острейший социально-экономический кризис, трансформацию партийно-политических систем, установление правых диктатур, распространение коммунистических идей. Вместе с тем, если новейшая история Западной Европы обозначенного периода уже тщательно изучена и представлена как в учебной, так и монографической литературе, то история так называемых «малых стран» Европы новейшего времени все еще не привлекает такого внимания специалистов. Между тем, без осмысления роли этих государств в социально-экономических, политических и международных процессах XX века трудно воссоздать общую картину развития человечества в новейший период истории. Именно поэтому обращение преподавателей кафедры всеобщей истории и регионоведения Псковского государственного университета к новейшей истории малых европейских стран является актуальным, своевременным и востребованным. Дополнительную актуальность рецензируемому пособию придает то обстоятельство, что студентам крайне сложно самостоятельно разобраться в особенностях кардинальных изменений, происходивших в малых европейских странах в новейший период истории в силу ограниченного круга доступных источников и современных исследований.

Во введении авторы подчеркивают, что сам термин «малые страны» оформился в 1950-70-е гг., но не выделяют четких критериев отнесения того или иного государства к этой категории стран. На наш взгляд, в рамках учебного пособия это было бы уместно, учитывая существующую дискуссию между исследователями по этому вопросу. Часть специалистов полагает, что главными критериями должны являться размер территории и численность населения, другие указывают на важность экономических показателей, а третьи – на роль государства на международной арене.

Учебное пособие организовано по региональному принципу и состоит из 5 разделов, рассматривающих историю малых стран Северной, Центральной, Западной, Восточной и Юго-Восточной Европы, а также карликовых стран. Всего в пособии представлена история 24 европейских государств. Однако, географический принцип отнесения стран к тому или иному региону не всегда является бесспорным. Так, на наш взгляд, историю Эстонии, Латвии и Литвы уместнее было бы рассматривать в разделе Северная Европа, историю Португалии наряду с историей других стран Южной Европы, а Люксембург, тесно связанный с Бельгией и Нидерландами, является значимым членом западноевропейского сообщества стран, несмотря на свою карликовость. Другими словами, такой сложный момент, как

соответствие географического и исторического деления стран на регионы нуждается в отдельных пояснениях и комментариях.

По каждой стране материал организован по определенному принципу – краткая историческая справка предваряет собственно события первой половины XX в., подробно рассматривается участие государства в Первой мировой войны, анализируются особенности социально-экономического и политического развития в межвоенный период, наконец, поднимаются проблемы международных отношений и влияния Второй мировой войны на страну. Такая внутренняя структура позволяет не только составить целостное впечатление об истории той или иной страны, но и проводить сопоставительный анализ, выявляя общее и особенное в развитии малых европейских стран в первой половине XX века.

Представленная в пособии информация изложена логично, на высоком научном уровне и заставляет студентов обратить внимание на ключевые, системообразующие моменты при изучении истории той или иной страны. Хотя нельзя не отметить явный перевес в пользу истории международных отношений, в то время как социально-экономическому и внутривнутриполитическому развитию стран уделяется гораздо меньшее внимание. Самыми проработанными и насыщенными в пособии представляются разделы, касающиеся участия стран в Первой и Второй мировых войнах.

Несомненным достоинством пособия является хорошо проработанный справочный аппарат, который существенно облегчает восприятие материала. В многочисленных сносках даются пояснения к названиям партий и географическим объектам, изложены краткие биографии известных государственных деятелей, а в приложении содержатся карты, позволяющие наглядно представить изучаемые исторические процессы. Внушительным является и список литературы, который включает в себя важнейшие издания по истории малых европейских стран как отечественных, так и зарубежных исследователей.

Несмотря на высказанные замечания, представленное пособие выполнено на высоком научном и методическом уровне, способствует формированию у студентов представлений о динамике развития малых стран Европы и, несомненно, будет полезно всем интересующимся историей XX века. Как рецензент полагаю, что учебное пособие «Малые страны Европы в новейшее время. Часть I. 1918-1945», подготовленное преподавателями кафедры всеобщей истории и регионоведения Псковского государственного университета В.В. Митиным, Д.В. Михеевым и Т.Г.Хришкевич может быть рекомендовано к печати.

08.09.2015.

Доцент кафедры всеобщей истории
Российского государственного
педагогического университета
им. А.И. Герцена



Людмила *В.А. Райкова* *заверено*
Зам. ректора *ф-т* *соц. наук* *В.В. Кузнец*